

EL AVISADOR NUMANTINO.

PERIODICO LITERARIO, DE INSTRUCCION PUBLICA,

AGRICOLA, INDUSTRIAL Y DE ANUNCIOS.

Se publica todos los Jueves y Domingos del año en un pliego marca regular y de buena impresion á tres columnas.—Se suscribe en esta Ciudad en la Imprenta y Libreria de Rioja á 8 rs. el trimestre para esta Ciudad y á 9 fuera de ella franco de porte.—Derecho del escritor á un anuncio *gratis* cada mes siendo de su pertenencia.—La correspondencia se dirigirá al Editor del Avisador Numantino.

DE LA CONVENIENCIA DE UNIFORMAR LA MONEDA EN TODOS LOS PAISES.

—

Quando las naciones vivian con mas aislamiento que en el dia, cuando el estado normal era la enemistad de unas con otras, y por escepcion se formaban alianzas efimeras para fines ofensivos ó defensivos, nacidos de la ambicion de conquista, la diversidad de medidas y monedas no ofrecia tantos inconvenientes como en los tiempos que alcanzamos. El movimiento era entonces poco considerable, las relaciones mercantiles poco extendidas y los viajes se hacian meramente por necesidad.

Hoy, por el contrario, la actividad es inmensa; los pueblos, cuando se arman, hacen por otro género de interés; hay una gran masa de poblacion en constante movimiento; las relaciones comerciales se multiplican de dia en dia; las comunicaciones adquieren un desarrollo gigantesco; las vías férreas acercan los Estados, las fronteras, por decirlo así, solo tienen el carácter de lindes territoriales, la diversidad de sistemas que existen para la medida de los valores y de los espacios, no es compatible con las tendencias de la civilizacion.

A cada paso, el comercio y los particulares se ven en la necesidad de hacer reducciones que para unos ocasionen beneficios á espensas de otros que experimentan pérdidas. Los viajeros tienen que someterse á las molestias consiguiendo á la necesidad de usar las monedas de los paises por donde transitan, y fácil se demuestra que una cantidad dada,

cambiada sucesivamente en las fronteras de unos cuantos Estados del centro de Europa, quedaria enteramente absorbida por los quebrantos y las comisiones que cada uno de los cambios habia de ocasionar.

Por otro lado, los estudios comerciales se complican, cuando debieran propender á la simplificacion, por lo mismo que la actividad es tan necesaria hoy, como condicion de buen éxito en toda clase de empresas y de negociaciones.

Puesto que la moneda no es mas que una medida de los valores, y puesto que en el cambio de valores se funda todo el movimiento mercantil é industrial de las naciones entre sí, esa medida debiera ser comun, uniforme y constante.

Cierto es que las circunstancias mismas conducirán paulatinamente á los pueblos á dicha solucion, y bien nos lo demuestran ya los sistemas monetarios uniformes de Francia, Bélgica, Suiza y Piemonte; pero el resultado será lento, tardío y quizás desacertado, sino media un acuerdo internacional.

La cuestion monetaria es muy complicada. Si la tendencia á la uniformidad se deja abandonada á sí misma, muy tarde se conseguirá, ó quizá nunca, un resultado satisfactorio. Bastaria una leve diferencia en la ley de los metales para que existieran idénticas dificultades que en el dia, por mas que las monedas fuesen de idéntico peso y de igual denominacion. La acuñacion debiera verificarse bajo una garantía colectiva é internacional.

Debiera escogerse en primer lugar la unidad mas conveniente. ¿Lo es el franco, es decir el peso de 5 gramos de pla-

ta á la ley de 900 milésimas? ¿Lo seria el duro con peso de 25 gramos? ¿Conveniria mejor una unidad de 10 gramos, por ser este número la base del sistema de numeracion comun? Esta cuestion debiera naturalmente ser la primera que se pusiese á discusion si llegara á reunirse un Congreso europeo para convenir en la uniformidad de las monedas.

Otra cuestion grave se presentaria, ¿Debe ser el tipo de los valores la plata? ¿Debe serlo el oro? Hay en el dia divergencia de opiniones, que han conducido á distintas aplicaciones prácticas, lo cual dá lugar al ágio y á complicaciones que dejarian de existir desde el momento que se adoptase una decision unánime. En Inglaterra, el tipo es el oro; la plata, por decirlo así, está allí desmonetizada, puesto que no se toma en los pagos, sino hasta cierta cantidad. En Bélgica sucede lo contrario, el tipo es la plata, y el oro está desmonetizado. De esta y de otras causas resulta, que la relacion legal entre el valor de la plata y del oro es distinta en unos paises que en otros, y que se haga una vasta especulacion, fundada en la diferencia que existe entre el valor nominal y el real.

¿Qué ley habia de darse á la moneda? ¿Qué precauciones se habian de tomar para conciliar los atributos de la soberania de cada Estado con la uniformidad de acuñacion y la garantía de esta uniformidad? ¿A cargo de quién iria el desgaste de la moneda? ¿Sufririan sus consecuencias los particulares ó los Estados? En este último caso ¿en qué proporcion y de qué modo?

Sabido es que el desgaste, sobre todo el de la plata, es muy considerable al

cabo de cierto número de años. En el Banco de Inglaterra existe una máquina, en la cual al pesar las monedas de plata, quedan apartadas por el aparato mismo las que están faltas de peso, y resultan ser en número bastante considerable. Si se impusiera esta pérdida á los particulares, como se ha querido hacer en Bélgica, se les obligará á estar siempre con el peso en la mano, lo cual entorpecería las transacciones.

Resueltas todas estas cuestiones, que si bien son complicadas no ofrecen inconvenientes insuperables, y que de cualquiera modo que se resolviesen no dejarían inconvenientes, porque siendo los acuerdos obligatorios para todos los países, desaparecerían las diferencias que hoy dan origen á las dificultades; resueltas, decimos, estas cuestiones, ya no habría necesidad de cambios monetarios; la moneda de cada país tendría circulación en todos los demás, y en los giros no existirían ya mas que el descuento ó beneficio nacido de la diferencia entre la demanda y oferta de traslación de fondos, como acontece hoy para las relaciones interiores de cada Estado.

Entonces podría definitivamente acordarse también el sistema en que habrían de fijarse los gobiernos para la acuñación de la moneda de cobre, que sirviendo únicamente para la facilidad de las pequeñas transacciones, no tiene generalmente mas que un valor convencional, muy distinto del intrínseco. La moneda de cobre vale realmente como metal mucho menos que lo que representa, y esto puede dar origen á lucros ilegales, en unos tiempos en que la perfección de los aparatos de acuñación pone en manos de los particulares medios de fabricación clandestina. En algunos países esa diferencia entre el valor real y el nominal es tan considerable que ya raya en imprudencia. Si se hace con el objeto de que ese género de moneda no sea tan pesado, nosotros preferiríamos que se adoptase una liga, en que entrando una parte de plata ó de otro metal, compensase la falta de peso.

Terminaremos las indicaciones á que por hoy nos limitamos, citando á propósito de lo que decimos, la ley que rige hoy en Francia, acerca de la acuñación del cobre.

Cualquiera que haya viajado por el país vecino habrá observado cuán diminutas son las piezas de cobre con relación á su valor. Diez piezas de diez décimos que hacen el franco, pesan una cantidad muy considerablemente menor que diez y seis

piezas de dos cuartos nuestras á pesar de tener un valor próximamente equivalente. Vamos á dar la razón de esto, razón que ha producido y produce en favor del gobierno francés un enorme beneficio.

Con un kilogramo de cobre, es decir con poco mas de dos libras de este metal, se acuñan hoy en el imperio vecino diez francos en monedas de cobre. Antes de 1852 las piezas eran mas pesadas y se resolvió aligerarlas y hacerlas de bronce en que el cobre entrase en una proporción muy grande. Se recogió toda la moneda antigua y se acuñó de nuevo, dando el peso de un gramo á cada céntimo de valor nominal, de modo que la pieza de cinco céntimos pesa tanto como el franco, y la de diez céntimos tiene diez gramos cabales.

Fueron recogidos 9.939,292 kilogramos de calderilla, que representaban el valor de 48.512,598 francos; y se acuñaron en piezas nuevas 48.500,000 francos, con el peso de 4.850,434 kilogramos, es decir, que se dió el mismo valor que antes tenía á menos de la mitad del peso primitivo del metal. Los gastos de acuñación ascendieron á 7.762,077 francos; y el gobierno sacó 10.834,977 francos por la venta del metal sobrante, de manera que ganó en la operación mas de tres millones de francos.

En el año pasado se han acuñado nuevamente doce millones mas, lo cual habrá dejado un beneficio proporcionalmente mayor, puesto que se habrá podido trabajar con lingotes de metal casi puro, en vez de hacerlo con el de la antigua calderilla, que era casi toda bronce de campanas y cañones, y que debió por consiguiente ocasionar mayores gastos de fabricación.

VARIEDADES.

EL POETA.

El poeta, planta maldita con frutos de bendición, ha sido, desde el nacimiento de la poesía inda hasta Plauto y Terencio, desde Aristófanes hasta Horacio, desde Virgilio hasta el Tasso, y desde Cervantes y Camoens hasta Larra y Espronceda, el mártir más acabado, más perfecto, más original de todos los tiempos, de todos los pueblos, de todas las civilizaciones. Empero el siglo XIX, siglo de máquinas y de minas, las formas del martirio del poeta han tomado un carácter

tan chistoso, tan especial y variado, que se hace necesario colocar al hijo de las musas entre las víctimas del martirio moderno.

Olvidemos á Ovidio desterrado, cantando con suspiros la prostitución de Roma. Olvidemos á Jeremías, poeta del dolor, llorando sobre la Jerusalén parricida. No descendamos hasta la jaula del Tasso, ni oigamos el chasquido del látigo al salpicar de sangre sus espaldas. No escuchemos los tristes gorjeos del ruiseñor en boca del enamorado Petrarca, víctima de un amor sin esperanza. Dejemos al Dante sufrir la calentura de su infierno, y á Shakespeare los delirios de su Hamlet, y á Milton los desengaños de su *Paraiso perdido*. Tendamos un velo sobre los dolores de Boscan y las tiernas querellas de Garcilaso; sobre el escepticismo de Montaigne y la vida vagabunda de Rueda y de Moliere. Detengámonos empero un instante para contemplar á Cervantes y á Camoens.—A Cervantes, soldado inválido y sin fortuna, cautivo hambriento, autor dramático despreciado. Veámosle correr de pueblo en pueblo como los modernos comisionados de apremios, para recibir un pan negro y maldito y caer en la oscuridad de un calabozo. Adivinemos la sonriente angustia que le hizo producir su inmortal *Quijote*, obra que derrama gotas de sangre en medio de sus profundos chistes, y que, al decir de Julio Janin, detiene las risas para dar paso á las lágrimas. Y por último contemplémosle caduco ya, pobre, muy pobre aún, exhalar el último suspiro dentro de un sucio zaquizami y sobre un enjuto y duro manojito de sarmientos.—A Camoens, su hermano de infortunio, poeta enérgico y sentido á la par, tan grande y tan desatendido como el ilustre Manco. Escuchemos los magníficos cantos de la *Luisiada*; encendámonos de entusiasmo con las hazañas de su Vasco de Gama, y reparemos en el poeta peregrino, asombro de Portugal, que, cubierto de andrajos, sin agua para su sed, sin pan para su hambre, se recuesta en las malezas del bosque, reclina la frente sobre una peña, y manda á Dios su lastimado espíritu!...

Olvidemos, olvidemos todo esto, y descendamos á nuestra época; á esta época metalizada, tenaza del poeta, que le mata y le corrompe.

El poeta se amamanta en los pechos de la desgracia. Allí absorbe la hiel que mas tarde á de consumirle; allí recibe las ideas que mas tarde han de secar su cerebro; allí inocular en su sangre los

sentimientos que más tarde han de abrazar su corazón, y allí también se acostumbra á soñar con las puras aunque irrealizables ilusiones, que más tarde le han de hacer que maldiga una sociedad tanto positiva, tanto prosaica, tanto material por cierto.

Quando el poeta se da razón de las cosas, ya ha andado mucho en su camino y le es imposible retroceder. Dos sendas se abren ante sus ojos: la una, muy conforme con sus aspiraciones, conduce acaso á la inmortalidad; pero está sembrada de áridas espinas, de sirtes gigantescas, de abrasadores desiertos. La otra, contraria á todos sus intentos, conduce acaso á la fortuna, á la conveniencia, y está empicada de flores cuyo aroma deleita, tachonada de astros cuyo brillo deslumbraba, rodeada de riquezas cuyo goce seduce y arrastra y enloquece. El poeta de corazón, el poeta de fé, elige la primera. ¡No envidiemos su larga peregrinación! El poeta de idea, el poeta de imaginación, emprende la segunda: tampoco es envidiable su conquista! Uno y otro, aquel víctima de sus cántigas perdidas, y éste esclavo de sus lisonjas pagadas; aquel con sus dolientes ilusiones, y éste con su horrendo escepticismo, son por fin mártires de una sociedad cuyos miembros galopan en ferrocarril sin más deseo que la posición, que los honores, que las riquezas. Los trinos del ruiseñor se pierden entre los graznidos del ganso; porque el ganso es muy sustancioso y desempeña un papel principal en nuestras bacanales.

(Se continuará.)

DICHOS AGUDOS PARA ELLOS.

—Promete poco y cumple mucho. — *Demofilo*.

Aquel que todo lo aplaza, no dejará nada concluido ni perfecto. — *Demócra*.

La gratitud es una carga muy pesada. Quando quieras imponerla á alguna persona, no debes hacerlo sino con toda la delicadeza de que seas capaz á fin de no lastimar su amor propio. — *Dukart*.

Os aconsejo que sufráis á los que os desprecian y ultrajan. El mejor modo de vengarse de ellos, es recibir tranquilamente y con dignidad sus injurias. — *Platon*.

Los hombres de mundo sacan provecho de todo, de sus amigos y de sus enemigos. — *Xenofonte*.

Los potros más indómitos y feroces

son al fin los mejores caballos cuando están domados y adiestrados. — *Temistocles*.

La virtud es áspera en el camino y deliciosa en la cumbre. — *Feijóo*.

DICHOS AGUDOS PARA ELLAS.

Dulces.

La mujer es la primera obra del Universo. — *Lessing*.

Las virtudes de las mujeres son propias, innatas, y sus vicios los contraen de los hombres. — *G*.

La mujer es un intermedio entre el hombre y el ángel. — *Segur Destonches*.

La mujer es una segunda alma de nuestro ser que bajo forma diferente corresponde á todos nuestros pensamientos, que despierta á todos nuestros deseos, que enciende ya todas nuestras debilidades que llora. — *Segur*.

Amargos.

De mil hombres encontré un hombre, y de todas las mujeres ninguna. — *Salomon*.

La mujer es una santa en la Iglesia, un ángel en la calle, un diablo en casa, un bicho en la ventana, una cotorra en la puerta y una cabra en el jardín. — *Larcher*.

La mujer es un ángel para su amante, y un demonio para quien sea odiado de ella. — *Neufville*.

Las mujeres se parecen á los caballos en el burlarse de quien no sabe domarlos. — *Letamendi*.

La mujer es como una lira; pues no abandona sus secretos sino á aquel que sabe tocarla bien. — *Balzac*.

NOTICIAS GENERALES.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Londres 8.—Las noticias de los Estados-Unidos que acaban de recibirse alcanzan al 28 de Agosto, y lo más importante que contienen es que el gobierno de Washington desconfiando de los que le rodean ha mandado hacer numerosas prisiones.

Roma 8.—Ayer llegó á esta capital el embajador de Francia, duque de Grammont y mañana lunes presentará sus credenciales al Papa.

—El 28 del pasado tuvo lugar en Marsella un fenómeno atmosférico muy raro en aquella comarca, La rada de Marsella

quedó durante la mañana cubierta en una bruma tan espesa, que los buques no podían hacer maniobra ninguna. Precisamente la rada se hallaba llena de embarcaciones, y para evitar los abordajes los hombres que estaban de guardia á bordo de los buques de comercio prorrumpieron en continuados gritos, y los comandantes de los paque-botes hacían silvar las máquinas de vapor. Esta estrepitosa escena producía un efecto singular, el castillo de If se vió por algún tiempo envuelto en una oscuridad tan profunda que á dos pasos no podía distinguirse objeto alguno. A eso de las dos se levantó un fuerte noroeste que arrojó las nubes hacia tierra, y la rada volvió á quedar limpia de bruma.

—El príncipe Kont ha decidido que en lo sucesivo se establezca una guardia de honor á la puerta del palacio de cada representante extranjero en Pekin. Además ha abierto sus salones en los que recibe una vez por semana al cuerpo diplomático y á los altos funcionarios. Esta innovación, tan contraria á las costumbres chinas ha producido muy buen efecto en la población y cambia completamente su disposición respecto á los extranjeros. Por más que los ingleses hayan visto últimamente la muralla de la China bien conservada, la muralla de la China debe considerarse destruida.

--La *Gaceta médica* de París habla de una terrible epidemia que hace bastantes víctimas en aquella ciudad. Consiste esta en una erisipela de la cara, de un carácter especial y que hace sucumbir á los enfermos al poco tiempo de aparecer. A consecuencia de ella ha muerto hace poco un distinguido colegial interno de los hospitales de París, Ernesto Gratieu, y posteriormente otro interno, Gastone Regnier, que comunicó el contagio á su madre, la que falleció también. Por último, entre otras muchas víctimas acaba de perecer Mr. Conppig, médico de aquella capital. Lo singular es que una afección superficial de la piel en un punto lejano de los órganos esenciales de la vida haga impotentes todos los recursos del arte, y esto en el siglo XIX que se hace notar por los adelantos de las ciencias.

--La compañía del ferro-carril de Barcelona á Zaragoza ha convidado para asistir á la inauguración de esta línea, que deberá verificarse con asistencia de S. M. el rey, al señor ministro de Fo-

mento, al director general de obras públicas, al jefe de la sección de Comercio en Fomento, á los oficiales y auxiliares de la sección de ferro-carriles del mismo, al ex-diputado á Cortes D. Estanislao Figueras y al ingeniero señor Ibarrola. El viaje se emprenderá el día 11 por el ferro-carril de Alicante, embarcándose en aquel puerto para el de Barcelona, y se terminará por la carretera de Aragón, volviendo el 17. Un periódico añade que son varios los diputados invitados.

-- La dirección general de telégrafos ha establecido una importante mejora en la parte del servicio á que se refiere la comunicación. Por un método tan ingenioso como fácil, el telegrafista hace á un mismo tiempo el original y la copia del despacho. Este sistema, ya empleado en Inglaterra, Bélgica, Alemania y Estados- Unidos, dará en España muy buenos resultados.

-- En vista de lo frecuentes que son ciertas equivocaciones por parte de los ayuntamientos en lo relativo á quintas, el Ministerio de la Gobernación ha dirigido con fecha 7 del actual una circular á los gobernadores mandando prevengan á los ayuntamientos de los pueblos sometidos á su autoridad procuren, por cuantos medios estén á su alcance, asegurarse de la exactitud de los datos y comprobantes que remitan al gobierno de provincia, y que no omitan reclamar en su caso la rectificación bajo apercibimiento de que su negligencia en este punto será castigada, según las circunstancias del caso, con la multa á que se les considere merecedores, la cual se hará efectiva desde luego, sin perjuicio de la responsabilidad civil ó criminal en que puedan incurrir con arreglo á las disposiciones vigentes.

-- El colegio de farmacéuticos de esta corte ha premiado las memorias que *Sobre la obtención de la amígdalina* leyeron en la sesión académica del 11 de Abril del corriente año los señores Don Joaquin Aldir, D. Cayetano y Don José Ubeda, individuos de número de la referida corporación.

-- El Sr. Burq ha presentado á la academia de ciencias de París un aparato para filtrar y refrescar las aguas de aquella capital; con este objeto hace pasar el agua sucesivamente por tres especies de alcarrazas de una forma particular, asegurando que este procedimiento es mas

económico y espedito que los demás conocidos hasta el día.

-- El *Moniteur* del vecino imperio, en su número del 25 del pasado, publica la aprobación de los estatutos de la compañía general marítima que toma el nombre de compañía general trasatlántica. Esta empresa se encarga de los siguientes servicios: 26 viajes anuales del Havre á Nueva-York, y otros 24 de Nantes á las Antillas, durante 20 años por una subvención anual de 9.300,000 francos (mas de 35 millones de reales) y un anticipo que hace el gobierno francés de 18.600,000 francos, sin interés, descontándose cada año de la subvención 930,000 francos.

-- El Consejo de ministros ha aprobado la distribución de fondos para satisfacer las obligaciones del presente mes que ascienden á la suma de reales 172.594,906 y 82 cént.

-- Sobre el ya estinguido incendio de la Montaña de Monserrat, dice un diario de Barcelona:

«El incendio tendia siempre hácia la parte superior, dejando libre casi toda la falda del monte. Los monges se disponian ya á poner en salvo la sagrada Imágen y los ornamentos con ayuda de muchísimas personas que acudieron al monasterio; sin embargo, solo podia temerse que el fuego se propagaria á aquel recinto si alguna ascua de las que caian en abundancia lograba penetrar por las aberturas. El juzgado de Manresa estaba constituido en el monasterio en averiguación del hecho que, como dijimos, se sospecha mucho que fué intencional, asegurándose que se habian verificado ya algunas prisiones. Un bombero de Manresa fué herido por una piedra que se desprendió de su asiento.

-- La ciencia posee hoy un nuevo medio curativo de la rabia que parece llena todas las condiciones apetecibles y evita los inconvenientes del hierro candente. El nuevo preservativo ha sido descubierto por el doctor Rodet, cirujano en jefe del hospital de Lyon. Consiste en el empleo tóxico de un líquido que tiene por base el percloruro de hierro. Mr. Rodet habia hecho constar que este líquido destruía el virus de la viruela, y siguió haciendo mayor la creencia de que destruiria tambien el virus rábico. Estos ensayos se repitieron en la escuela veterinaria de Lyon, y el resultado fué tan con-

cluyente respecto al virus de la rabia, como lo habia sido contra el virus de la viruela. La disolución del percloruro de hierro disminuye con seguridad el virus dos horas despues de la mordedura, y es probable que lo destruya cuatro y aun seis horas despues; pero los experimentos hasta ahora se han hecho en este plazo. El *Progres de Lyon* es el periódico que da cuenta de este descubrimiento, y bajo la fé de este periódico lo damos al público.

-- Dice *La Correspondencia*:

Se confirman nuestras noticias respecto á que nada puede darse por seguro sobre el desenlace definitivo de nuestras cuestiones con Marruecos. Dueños hoy de Tetuan por la falta de cumplimiento de los tratados, á los marroquíes es á quienes toca é interesa hacernos proposiciones para el abandono de aquella plaza. Asi es que, hasta que no venga la embajada marroqui si viene, no parece tendremos nada nuevo que decir sobre este asunto.

SECCION DE ANUNCIOS.

SE ARRIENDAN LOS PASTOS DE invierno desde 1.º de Octubre próximo de diferentes millares de la Encomienda de Herrera de Alcántara, término del mismo Herrera, partido de Valencia de Alcántara, provincia de Cáceres: sobre precio y condiciones informará D. Tomás Saavedra, vecino de Membrio, quien se halla autorizado para contratar dicho arriendo. Tienen buenos abrevaderos.

LEY HIPOTECARIA.

Reglamento general para su ejecución é Instrucción sobre la manera de redactar los instrumentos públicos sujetos á registro.

EDICION OFICIAL.

Un tomo en 4.º mayor de 420 páginas.

Se vende á 26 reales vellon en la Librería de Rioja en esta ciudad.

Francisco P. Rioja, Editor responsable.

SORIA.—Imprenta de D. F. P. Rioja.